15. A feladat az első világháború lezárásával kapcsolatos. (rövid)
Mutassa be a források, ismeretei és az atlasz alapján, hogy mely eszmék mentén,
illetve milyen elvi és konkrét kérdésekben ütköztek a nagyhatalmak érdekei a
Párizs környéki béketárgyalásokon!

„X. Ausztria–Magyarország népei részére, amelyeknek helyét a nemzetek között
oltalmazni és biztosítani kívánjuk, meg kell adni az önálló fejlődés legszabadabb
lehetőségét.” (Részlet Wilson elnök 14 pontjából, 1918. január)
„Nem lesznek területelcsatolások, hadisarcok, büntető jellegű kártérítések […] Az
önrendelkezés nem pusztán beszédfordulat. A cselekvés kötelező érvényű elve, amit
az államférfiak mostantól fogva csak saját felelősségükre hagyhatnak figyelmen kívül
[…] A jelen háborúban sorra kerülő minden területi rendezést az érintett népességek
érdekében és javára kell végrehajtani, és nem képezheti egymással versengő államok
igényei puszta módosulásainak vagy kompromisszumának részét.” (Wilson beszéde az
USA Kongresszusa előtt, 1918. február)

„Amikor Németország legyőzte Franciaországot, jóvátétel fizetésére kényszerítette.
Semmiféle kétség sincsen az elvet illetően, és ennek az elvnek az alapján kell
eljárnunk, vagyis Németországnak képessége legvégső határáig ki kell fizetnie a
háborús költségeket.” (Lloyd George beszéde, 1918. november)
„Szigorú békét akarunk, mert az alkalom ezt követeli meg. De szigorúságát nem a
bosszúvágy kielégítésének, hanem az igazság érvényesítésének kell vezetni. A mi
felelősségünk, hogy ne mocskoljuk be a jó győzelmét, s a pillanat dühödt
szenvedélyei ne csapjanak át a fejünk fölött, hanem a milliók által hozott áldozatot
arra fordítsuk, hogy az emberi fajt mindörökre megváltsuk a háború csapásaitól és
kínjaitól.” (Lloyd George parlamenti , 1919)

„Franciaország és Clemenceau politikája ésszerűen következett abból a
meggyőződésből, hogy a régi rend nem fog alapvetően megváltozni […] Ugyanis egy
nagylelkű vagy igazságos és egyenlő elbánáson alapuló békeszerződés, amely
olyasféle »ideológián« alapul, mint az elnök tizennégy pontja, csakis azzal a
következménnyel járhat, hogy lerövidíti Németország talpra állásának az időszakát,
és sietteti azt a napot, amikor ismét beveti Franciaország ellen számbeli fölényét,
túlsúlyban lévő erőforrásait és műszaki felkészültségét. Ezért feltétlenül garanciákat
kell követelni […]” (Részlet Keynes Clemenceau-ról szóló értékeléséből, 1923)

„A háború előtti német gazdasági rendszer három fő tényezőtől függött: I.
Tengerentúli kereskedelem […] II. Szén- és vaskészletei […] III. Szállítási és
vámrendszere. Ezek közül az első – amely korántsem a legkisebb jelentőségű – volt
minden bizonnyal a legsebezhetőbb. A békeszerződés mindháromnak, kiváltképp
azonban az első kettőnek a módszeres megsemmisítésére törekszik.” (Részlet Keynes
A békeszerződés gazdasági következményei című művéből, 1923)
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Feladatmegértés

A vizsgazd esszéjében a nagyhatalmak béketargyalasok
kapesan megmutatkozo érdekellentéteit mutatja be és
elemzi.

Az  elemzés feltarja a  kiillonbozé  nagyhatalmi
elképzeléseket és érdekeket (pl.: a gyarmatokra, illetve a
Tavol-Keletre sszpontosité angol és amerikai magatartas
lehetéséget adott a francia elképzelések megvaldsitasara).

Tajékozodas térben
és idoben

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idoben
elhelyezi.

T PL: r6gziti a nagyhatalmak és az utédallamok teriileti
igényeit, a  fontosabb teriileti  valtozasokat, a
béketargyalasok helyszinét, és hogy a békejavaslatok mar
1918 januarjaban megfogalmazodtak, vagy a német katonai
vereséggel — 1918. november — kezdetiiket vehették a
targyalasok, vagy a versailles-1 megnyitd 1919 januarjaban
volt.

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo térténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat:
béketargyalas, békeajanlat, nemzet, gazdasagi és katonai
kérdések stb., illetve helyesen alkalmazza a témahoz
kapesolodo szakkifejezéseket: diktatum, jovatétel, revizio,
onrendelkezés, nemzeti elv, annexio stb.
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Forrasok hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talélhatd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: feltarja a nagyhatalmaknak a vesztesekkel kotendd
békével kapcsolatos allaspontjait (jovatétel és mértéke, a
békekotés elvei stb.) és megéllapitja, hogy ellentétek
fesziilnek a nagyhatalmi elképzelések kozott.

T Pl: 16gziti a békekotés teriileti vonatkozasait, és
megallapitja, hogy a teriileti rendezés nem a meghirdetett
elvek (torténeti, etnikai), hanem hatalmi szempontok (pl.
Franciaorszag biztonsaga és az utddallamok igényei)
alapjan tortént.
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Eseményeket alakito
tényezok feltarasa

M A vizsgazd alapvetéen a nagyhatalmak érdekeinek
{itk6zését mutatja be a béketargyalasok elokészitése és
lebonyolitasa idoszakaban.

T PL: r6gziti, hogy Wilson elndk programja karpétlas és
annexio nélkili béke volt, és megallapitja, hogy ennek
pacifista szelleme a kollektiv biztonsagot (végsé soron egy
kovetkezo haboru elkertilését) jelentette, vagy megallapitja,
hogy Wilson programjanak elutasitasa miatt az amerikaiak
kivonultak a targyalasokrol, s ez névelte a franciak
mozgasterét.

T PlL: rogziti, hogy a francia és az angol érdekek
Németorszag meggyengitése és a haborus veszteségek
karpotlasa volt, és megéllapitja, hogy ez vezetett a
Németorszag szamara szigoru béke megsziiletéséhez, vagy
16gziti, hogy elsésorban a francidk (Clemenceau)
ragaszkodtak Németorszdag meggyengitéséhez (védelmi
ovezet kialakitasa, jovatétel, lefegyverzés), és megallapitja,
hogy a mérsékeltebb angolok (Lloyd George) a gyarmati
igények késobbi francia tamogatasaban bizva alltak
melléjiik.

T PL.: rogziti, hogy Keynes mar a targyalasok idépontjaban
felhivta a figyelmet arra, hogy a diktatum katonai, teriileti
és foleg gazdasagi intézkedései revanshoz fognak vezetni,
és megallapitja, hogy a jovatétel nem pusztan a gyoztesek
kérpotlasat, hanem a német gazdasagi potencial
meggyengitését szolgalta.
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